

高职院校学生社团管理与发展探究

陕西铁路工程职业技术学院组织部 李 博

摘 要：高职院校社团在培养人才的综合素质和提高学生技能方面起着重要作用。基于当前高职院校学生社团建设的现状、功能和发展之路，对加强学生社团建设提出几点建议，以期对进一步推动学生社团的健康发展有所裨益。

关键词：高职院校 综合素质 学生社团

DOI:10.16534/j.cnki.cn13-9000/g.2015.2458

文章编号：ISSN2095-6711/Z01-2015-11-0086

习近平总书记强调：“共青团要紧跟党走走在时代前列、走在青年前列，紧紧围绕党和国家工作大局找准工作切入点、结合点、着力点，充分发挥广大青年生力军作用，团结带领广大青年在实现中华民族伟大复兴的征途中续写新的光荣”。

目前，随着高职院校不断地教育体制改革，共青团的工作也不断地面临着诸多新的挑战。为适应新形势下提出的新要求，大力推动高职院校学生社团的建设，创新人才培养方式与方法已经成为高职院校的重要目标。

一、高职院校学生社团发展现状

学生社团作为教学任务的延伸和补充，因其具有与学生所学专业的交叉性、活动的实践性、创新的启发性等育人功能，进而被学生群体广为接受和喜爱。按其类型大致可分为：一是专业类，如我院有桥梁设计、建筑装饰、盾构等和所开设专业相关类社团；二是科技类，如数码电子、电脑维修、心理咨询等社团；三是文艺类，如文学社、书画社、军乐团、艺术团、记者团等；四是体育类，如太极拳、游泳、棋类等社团及各种球类俱乐部。各类社团发挥自身的特点和优势，促使学生社团组织形式内容丰富多彩，从而拓宽学生成长成才的阵地，提高就业竞争力。

二、高职院校学生社团发展特点

1. 社团组织自发性较强，活动层次较低。大部分大学生刚进入大学都对活动中能学到知识和技能的学生社团充满浓厚的兴趣，但由于社团的活动基本上都是由学生自我管理组织，有的社团活动缺乏组织、自由涣散，活动质量不高，不注重学生的兴趣点，致使很多学生因为不满意社团活动的质量、能力锻炼而离开。

2. 没有体现出高职院校特色。高职院校是以培养第一线职业岗位的实用型、技术型和技能型专门人才为目的高等教育。目前，很多社团的目的性不明确，技能训练不突出，活动质量跟不上，没有体现出高等职业教育的特点。

3. 社团活动场地缺乏，设施不健全。高职院校成规模扩招，使本来就不宽裕的教学场所更加紧张。绝大多数社团没有固定的活动场地场所和办公室，导致社团无法正常举办特色活动。

4. 社团师资队伍匮乏。社团指导教师一般都是义务的，这是造成学生社团指导教师不足的根本原因。高职院校学生社团的指导教师主要来自团委老师、院系辅导员，从整体来看，其指导力量和指导意识都显得比较薄弱。

5. 社团活动开展及社团发展缺乏总体指导规划。社团成立之初由于团委组织的具有特色的各项活动吸引了有兴趣爱好的学生，他们由于兴趣爱好相同、有共同话语带着热情在一起组织社团活动。由于大都是同龄人，活动经验少，所以大部分活动的组织和策划带有很多随机性，缺乏规划意识和思想，社团的主观能动性及其育人功能没有充分发挥出来，社团活动对照原

始的院系活动，纵使社团的建设发展逐渐受到瓶颈制约。

三、高职院校学生社团建设对策

1. 加强对学生社团的全面指导。首先，学校团委应该对其管理的社团进行工作指导，明确活动的主要目的和主导思想，明确活动的注意事项，传授组织活动的经验，指导社团建立合理的章程及活动规划，培养社团骨干的创新意识，使社团开展的活动内容丰富，形式新颖，力争使每一项社团活动都达到精品化、品牌化。其次，一些专业类社团可以聘请专业课教师作为指导教师提升社团的科研能力。在有条件的情况下，可以建立社团奖励机制，鼓励学生社团参与学校的科研项目。同时，学校教学部门可根据社团的活动整体安排，灵活提供活动场地和设备，为学生社团提供硬件设备，为其提供方便，为其社团开展的活动内涵提供有力的保障。

2. 完善社团内部管理机制。学生社团都应制定本社团的章程和管理制度，明确社团活动的宗旨，增强社员的集体观念和纪律性，促进社团活动的规范化，重视社团领导班子的建设，使得社团各部门协调工作，方向一致，带动整个社团的进展。

3. 努力搭建学生社团社会化的平台。为提高学生社团活动水平、激发学生拼搏精神和创造力，校方应积极搭建社会化交流平台，积极组织学生社团各种校外比赛活动，鼓励学生社团走出校园。通过参与各种校外比赛，加强和其他兄弟院校社团之间的联系，实现优势互补、资源共享。通过参加校外比赛，可以树立学生的自信、提升学校在社会中的知名度。目前，我院已经连续参加多届市级以上大学生不同专业方面的竞赛活动，如国家级高职测绘大赛、省级舞蹈大赛、市级模特大赛等赛事。如2015年8月1日，由国家文化部主办的“金蛙奖·未来之星全国青少年盛典”陕西赛区我院团委学生艺术团选送的7个参赛作品4个获得第一名、3个第二名；7月4日，2015年全国职业院校学生技术技能创新成果交流赛在天津举行，我院盾构学社土压平衡盾构仿真模型、斜拉桥悬臂拼装施工模型两件学生作品荣获一等奖；7月5日，渭南市首届模特大赛中我院艺术社团推选的16名学子在近400名选手中脱颖而出，14人成功晋级青年组决赛，其中，葛浩宇同学获得男子组金奖，郑愉欣同学获得女子组银奖，学院获得组织奖。

参考文献：

- [1]李国果.发达国家大学生社团建设的经验及启示[J].学校党建与思想政治教育, 2011
- [2]董 艳.高校学生社团建设与创新人才培养[J].长春工业大学学报(高教研究版), 2011